

GRANITA

Mica înțelegere

Statul nostru se integrează complet în politica externă trădătoare de statele amice, cari complotă Mica Înțelegere Solidaritatea României, Ceho-Slovaciei și Iugoslaviei este apreciată de factorii conducători ai politicii mondiale, cari își dau seama de acest organism viu, Mica Înțelegere Guvernele celor trei state gândindu-și seama că o trinitate de vederi, o acțiune încheiată și solidară constituie forța precumunitoare în soluționarea problemelor internaționale cari privesc direct sau indirect interesele acestor state, au ținut conferința, ultima dată la Sinaia săptămâna aceasta.

Ce s'a desbătut în această conferință? Desigur că probleme mari și importante în același timp pentru viața internațională cât și pentru noi. S'a putut constata pe acest prilej că unirea, înțelegerea, armonia, sunt realități viabile care formează punctul de bază al Micii înțelegeri. Astăzi când țările negri plutesc asupra orizontului politicii în toată lumea; când telegramele vestesc din ceas în ceas evenimente îngrozitoare; când focul războiului palpăie cu nemiluită și neîndupleată jale între diferite popoare;

când pactele de amicitie și pace sunt sfârticate, și anumite țări își iau independențe, desigur că unirea și solidaritatea în toate privințele a Micii Înțelegeri formează un act incontestabil de mare valoare.

Conferința dela Sinaia ne-a adus liniștea ce ne lipsea în aceste momente și-a rezolvat probleme cari vor aduce numai foloase aliaților noștri.

Problemele economice preponderente s'au putut astfel aranja cu deplină înțelegere și în perfectă armonie.

Mica Înțelegere în clipa de față reprezintă ceea ce inițiatorii ei au voit să fie.

S'aducem priinosul recunoștinței noastre cu acest prilej, celor trei personalități care țin sus făclia de justiție, făclia noii lumi Europene din fruntea Micii Înțelegeri, figurile ce stau la cârma României, Iugoslaviei și Cehoslovaciei: Regele Carol II., Prințul Paul și Președintele Beneș.

Popoarele Micii Înțelegeri ale căror drepturi vitale se împreună perfect de bine, având aceleași visuri, nu pot decât să se bucure de trăinicia și existența Micii Înțelegeri, consfințită și cu prilejul conferinței dela Sinaia.

I. Jelecuteanu

Desbaterile Consiliului Micii Înțelegeri dela Sinaia

Au fost examinate toate probleme de actualitate. — Politica Micii Înțelegeri rămâne aceeași. — Tratatul sunt sfinte.

In vederea desbaterilor Conferinței Micii Înțelegeri, a sosit în țară d. Milan Stoiadinovici, prim ministru și ministrul de externe al Iugoslaviei, însoțit de d-nii Smiljanici, director politic Protopici șef de cabinet, Gabrilovici, secretar de legație și Nenonovici, atașat de legație.

La gara de frontieră Jimbolia a fost întâmpinat de d. Avacu-movici, însărcinatul de afaceri al Iugoslaviei în România și de d. Papiniu, consilier de legație în ministerul de externe, atașat pe lângă persoana premierului iugoslav.

D. Camil Krofta a venit prin gara Halmei însoțit de d-nii Muller, Jina, Dietrich și Spacek.

La frontieră a fost întâmpinat de d. Barcia, consilier de legație atașat pe lângă d. ministrul Krofta.

Intâlnirea celor trei miniștri de externe a fost foarte cordială. După scoborirea din vagon, d. ministrul Antonescu a prezentat distinșilor oaspeți pe cei prezenți.

D. Milan Stoiadinovici, însoțit de d. Victor Antonescu, iar d. Camil Krofta, însoțit de d. V. Bădulescu, au plecat cu mașinile spre Palatul Peleş, unde s'au înscris în registrele M. S. Regelui. Oaspeții au vizitat apoi castelul, după care au plecat la Palace Hotel, unde vor locui în timpul cât vor dura ședințele Conferinței.

Sosirea d-lui Gh. Tătărescu

Cu un tren special, a sosit la Sinaia și d. Gh. Tătărescu, președintele consiliului de miniștri și d. Radu Irimescu, ministrul aerului și al marinei și ad-interim la apărarea națională.

D. Stoiadinovici a făcut apoi o vizită d-lui Gh. Tătărescu, după care d. președinte al consiliului a fost vizitat de d. Krofta.

D. Gh. Tătărescu a întors la ora 11 vizitele.

Prima ședință a consiliului

La orele 11,15 s'a deschis în unul din saloanele de jos ale hotelului, prima ședință a comitetului consiliului permanent al Micii Înțelegeri.

Cei trei miniștri de externe au avut un schimb de informații asupra situației internaționale și au început examenul problemelor care vor face obiectul discuțiilor conferinței.

Informațiunile din cercurile conferinței, arată că asupra mai tuturor chestiunilor s'au realizat acorduri prealabile pe cale diplomatică, astfel încât discuțiunile proprii zise vor fi limitate la minimum.

Aceleași cercuri asigură că Mica Înțelegere rămâne un organism care se ocupă exclusiv de interesele celor trei țări și n'are nicio tendință de a se amesteca în afacerile altor state.

Pe de altă parte Mica Înțelegere va afirma și de astăzi dorința sa de a se salva pacea.

Conferința va ratifica acordurile bilaterale intervenite în intervalul de timp dela ultima sesiune și până astăzi, între statele componente ale Micii Înțelegeri și alte puteri. De altfel acest fapt nu va constitui decât o simplă formalitate, dat fiind că toate acordurile bilaterale au avut prealabilul consimțământ al celorlalte state din Mica Antantă.

Problema reinarmării Ungariei

Asupra problemelor ce se vor discuta suntem informați, că chestiunea reinarmării Ungariei, care este agitată în ultima vreme, va reține, în mod deosebit atenția.

(Continuare în pagina 3-a)

Abatele Zavoral a împlinit 75 ani

Abatele Zavoral, a împlinit 75 ani. Sărbătorirea evenimentului fiind un mare prieten al României a făcut cu o deosebită amplasare în toată Germania.

Abatele Zavoral — superior dela Sinaia.

Marile festivități dela Soreceni-Cluj

În cadrul unor frumoase festivități, s'a inaugurat Duminecă stațiunea Leghea, amenajată de asociația „Minierul” de pe lângă minele Șoreceni din județul Cluj.

La festivități au asistat numeroase personalități, în frunte cu d-nii Valer Pop, ministrul industriei și comerțului, Alex Vaida Voevod, fost prim ministru, Mihai Manoilescu, fost ministru, D. R. Ioanițescu fost ministru etc.

S'au ținut cuvântări de d-nii: Valer Pop, Manoilescu, dr. R. Ioanițescu și Alex. Vaida Voevod.

Toți oratorii au subliniat marea importanță a activității lucrărilor și a pregătirii lor cât mai bune. Deasemeni s'a subliniat nevoia de organizare și con-

Primirea în gara Sinaia

Pe peronul gării cei doi miniștri de externe ai Cehoslovaciei și Iugoslaviei, au fost întâmpinați de d-nii Victor Antonescu, ministru de externe, V. Bădulescu, Crețianu, miniștri plenipotențitari și personalul superior al ministerului.

Se mai aflau de față d-nii Verker, ministrul Cehoslovaciei în România, Vl. Korec, consilier de legație, colonel Otokar Budha, atașat militar, A. Kudernac, atașat de presă, precum și o delegație a ziaristilor cehoslovaci în frunte cu d-nii V. Svibovski, președintele comitetului P. E. P. și Jean Haiek, directorul presei.

30 August 1877

Anii se scurg fără zăbavă și subțiu cenușa lor, fapte dintre cele mai mărețe se dau uitării.

Frământarea necontenită pentru o rostuire în viață îngăduie arareori popasuri de aducere aminte.

Dar faptele viteze ale dorobanților Domnitorului Carol I, oricât s'ar depăna firul vremii, oricât de crâncenă ar fi lupta pentru pâine, nu se pot pierde în negura uitării.

S'au împlinit 60 de ani de când vitejia fără seamăn și dragostea de glie a oștenului român, au

răzbit puzderia hăpăreților înghesuiți la hotarele Țărilor Române.

La 29 August 1877 armatele de Vest primară ordinul de luptă prin care se statornicea pentru a doua zi atacul general contra centrului de rezistență turcesc, Plevna, unde Osman Pașa își concentrase armia.

Pregătirile de luptă se continuă până târziu în noaptea întunecoasă, umedă și rece.

După acest mohorit ajun, după această intristătoare vecernie a bătăliei, zorii zilei de 30 August

1877 — zi sorocită marelui război — prevesteauă răsărit de glorie românească.

La o datorie față de suflet, înainte de a porni la luptă, în câmpul întinat, soldat împărat, dorobanș și Domnitor, ingenunchiată în fața crucii, înălțând într'un glas rugă către Cel de sus.

Și lupta se încinse.

Turele nu se simțeau, morții nu se vedeau. De-un singur gând, de-o singură dorință erau slăbăniți dorobanșii noștri: răzbunarea pentru nedreptatea ce se făcuse țărilor noastre, pentru hulă ce se aruncase spre a se iniunea cinstea neamului românesc.

Ziua judecății sosire.

Era momentul să s'arate cum stie să lupte și să moară soldatul român.

Cu toate că armata Domnitorului Carol I, în înaintarea sa, fusese potopită de focul năprasnic și nesleit al viajmașului, vitejia dorobanșilor rămase neclintită.

Îndârjirea și stăruința românilor nimiciră în cele din urmă împotriva turcească. Trupele noastre pătrunseră în redută și după o înverșunată luptă piept la piept, dușmanii fură alungați.

Acum când se împlinesc 60 de

(Continuare în pagina 2-a)

De vorbă cu dl Al. Georgescu-Slănic despre exportul de vinuri

Calitatea vinurilor românești. — Constatări din străinătate.

D. Alexandru Georgescu — Slănic, exportator de vinuri, intercându-se din Cehoslovacia, în trecere prin Arad, ne-a dat câteva omănunte foarte interesante asupra exportului de vinuri ce fara noastră îl face în Cehoslovacia.

Vinurile noastre căutate peste hotare

„Vinul românesc — ne spune Dsa — exportat până acuma este foarte bine primit în cercurile importatoare cehe, fiind calitativ și ca buchet superior vinurilor jugoslave, italiene și ungurești.

O notă imbucurătoare ce ne face să insistăm asupra acestui lucru, este că firmele cari au cumpărat de probă, pentru prima dată, și au repetat importul.”

Am căutat să ne interesăm pentru ce firma exportatoare a D-sale, are în județul Arad, la Pâncota, ne-a comunicat următoarele:

„Vinurile din Ardeal se cuplează excelent cu vinurile basarabene, în special cu vinurile Botceag. În Cehoslovacia, vinurile românești se vând sub această emblemă și importatorii au pretins etichete ca să le vândă sub vinuri românești.”

G.F.R.-ul nu dă concurs exportatorilor români

Din expunerile exportatorului putem preciza că CFR nu dă concurs efectiv exportatorilor de vinuri, iar acesta este nevoit ca vinurile ce le transportă din Basarabia și Regat să le standardizeze la antrepozitul Pâncota. Nu se face nici un tarif avantajos și aceste 2 transporturi în țară, rețin 30—35 la sută din valoarea vinurilor.

Datoria autorităților noastre

Asemenea și Banca Națională face dificultăți la acest export cu pretenții ca vinurile să meargă la banii de Băncă, prin clearing, ca banii să sosească prin clearing. Din această cauză vagoanele întârzie la stații câte 10—15 zile.

Este nevoie de o coordonare a tuturor dispozițiilor autorităților și de un concurs efectiv, ca să pășească cu mai multă ușurință peste graniță și cu acest sistem se încurajează și exportul vinurilor românești.

Câteva propuneri

Credem necesar să semnalăm și faptul că guvernul ar trebui să facă restaurante, să facă publicații de reclame a vinurilor românești, în

ziare străine, firme luminoase și statistici despre calitățile vinurilor



DI AL. GEORGESCU-SLĂNIC

lor românești, — ne spune distinsul exportator.

Deasemenea, — ne informează dl Georgescu, — statele vizitate de Dsa, sunt și mari consumatoare

de coniac și la încheierile convențiilor comerciale ar fi un articol care trebuie să fie introdus obligatoriu pentru statele ce ne consumă petrol, cereale, cherestea, ca aceste să ne importe și acest articol: coniacul.

E un început de bun augur ce la speranțe viticulturii românești și credem că proprietarii viticoli și înțeleg menirea vinificării vinurilor să a da un standard cerut de străini

Vinuri românești la expoziția din Polonia

Dl Georgescu ne mai informează că, în cadrul expoziției polone, dela Lemberg, firma d-ilor, a trimis o cantitate de vinuri vechi și Dsa va pleca împreună cu d-ii delegați ai Institutului de export și cu reprezentanții Direcțiunii Viticulturii pe piața polonă.

Recolta de cereale în Statele-Unite, Canada și India

Se anunță că recolta de grâu în Statele-Unite s'a ameliorat, încât va fi mai mare cu 42 la sută față de anul trecut și cu 31 la sută mai mare decât în media pe ultimii cinci ani.

În afară de grâu, s'a evaluat că recolta de porumb în 1937 se va ridica la 675 milioane chintale, deci cu 74 la sută creștere față de 1936; recolta de ovăz, 164 milioane chintale, în creștere cu 43 la sută; recolta de orz, 49 milioane chintale, în creștere cu 54 la sută și recolta de secară 13 milioane chintale, deci în creștere cu 55 la sută.

Pe de altă parte, din Canada au sosit vești rele, întrucât recolta va fi chiar inferioară eva-

luărilor pesimiste pe până acum. Căci, pe când recolta de grâu a Statelor Unite va fi de 242 milioane chintale, recolta Canadei se va ridica abia la 44 milioane chintale, față de 62 în 1936 și 94 milioane chintale în media celor cinci ani din urmă.

În India, însă, recolta de grâu va fi mai mare în acest an decât anul trecut, ridicându-se probabil la 99.7 milioane chintale, față de 95.7 în 1936 și 95.4 milioane în ultimii cinci ani.

Ministerul de agricultură a dispus o îndepărtare propagandă și supraveghere în lumea satelor în favoarea sulfării grâului de sămânță.

O nouă reglementare a regimului silvic

Ministerul agriculturii și domeniilor a întocmit noi norme pentru punerea în valoare a patrimoniului forestier.

D-l V. P. Sassu, ministru agriculturii și domeniilor în dorința de a salvărdia interesele generale ale economiei naționale cu privire la patrimoniul forestier al țării, a semnat o decizie prin care se pun în aplicare noi norme după care în viitor se vor exploata, conserva și ameliora pădurile țării.

Această importantă măsură a

fost luată în urma faptului că actualmente domnește în această chestiune o stare de provizorat care durează de peste 14 ani.

Pentru a se curma odată cu această chestiune, s'a acordat un ultim termen, până la 1940, în care timp toate pădurile se vor racorda cu dispozițiile legi pădurilor de protecție, apărarea națională și monumentelor.

DOBRA - o nedreptate

Liga de Vest și liga de Sud și-au disputat întâietatea. Foarte pe-te așteptările oficialilor, Vestul a învins fără nicio dificultate. Ciclopul fotbalului românesc s'a mișcat greoiu și mai ales ineficace.

Dar faptul s'a consumat și comentariul nostru se leagă nu de joc, ci de o nedreptate ce s'a făcut unui jucător care prin forma din ultima vreme se impune cu necesitate pentru linia de mijloc a echipei naționale

cu vorba de Dobra, jucătorul echipei Gloria.

Nu putem încoasta că, de un timp încoace, rezultatele obținute de formațiunea arădiană n'au fost deloc mulțumitoare, dar cu atât mai mult aceasta ne arată valoarea unui om, care singur — în mijlocul coechipierilor săi eșii din formă — a ținut piept la câte 11 jucători porniți vijelios să-și achite nota unor vechi răfuieli

Totuși, Dobra nici n'a fost măcar încercat. A stat în dosul porții, uitându-se la alții, nevolniciei, cari, protejați de zeii Olimpului, își alergau neștiința pe teren.

Fără să aruncăm sudălmii la adresa celor ce au compus echipele, ne întrebăm foarte uimiți, cum se poate ca cel care a făcut cinste nu demult echipei naționale, și care astăzi se află într'o formă excepțională, să fie desconsiderat?

O simplă întrebare pentru care nu cerem răspuns. Am formulat-o ca o dojană, cu speranța că poate unul dintre corifeii fotbalului nostru, trecându-și mâna peste ochi, va da la o parte vălul ce i-i acoperă, va citi cele scrise de noi — și de mulți alții — și-și va aținti privirea asupra lui Dobra în acest valoros element în al fotbalului indeletnicirii.

Răzor

30 August 1877

(Continuare din pagina 1-a)

ani dela această dărză luptă miunată izbândă dela Grivița, dorobanților înțeleptului comandant Carol I., se cuvine să ne înălțăm cu piozitate gândul și cinstim faptele sublime ale acestor bravi oșteni.

Trăiască memoria invingătorilor dela Grivița.

R. Gorgan

Primăria Municipiului Arad Serviciul administrativ

Nr. 25542/937.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală, că la primăria municipiului Arad este vacant un post de impiegat stagiar, cu salariul prevăzut în bugetul pe 1937—38, pentru ocuparea căruia se pu blică concurs pe timp de 7 zile.

Doritorii de a ocupa postul de mai sus, vor înainta cererile lor la primăria municipiului Arad, însoțite de următoarele acte, prevăzute de Statutul Funcț. Publici:

1. Extras de naștere,
2. Certificat de studii,
3. Certificat de celătenie,
4. Certificat de moralitate,
5. Certificat medical,
6. Dovadă că a satisfăcut serviciul militar,
7. Declarație de limbile ce cunoaște.

Cererile cari nu vor fi însoțite de actele de mai sus, nu se vor lua în considerare.

Arad, 1 Septembrie 1937.

Președintele comisiei

interimare :

ss. Dr. Coțioiu

Secretar general :

ss. St. Olariu

Pentru conformitate :

Indescifrabil

Situația exportului de grâu din noua recoltă

Dela 9 Iulie până la 17 August s'au exportat următoarele cantități de grân din recolta 1937.

- În Anglia 11.580 tone;
- Belgia 250 tone;
- Danemarca 330 tone;
- Elveția 3.478 tone;
- Germania 15.953 tone;
- Grecia 11.705 tone.

În total, s'au exportat 43.296 tone.

Cum va fi impus oțetul de vin

Incepând dela 25 August, impozitul pe cifra de afaceri de la sută, datorat pentru oțetul de vin fabricat în țară se va pune pe cepe sub forma unei taxe de 0.26 lei la litrul de introducere în fabrică.

D. Ministru Gabriel Marinescu în concediu

D. General Gabriel Marinescu subsecretar de Stat, a plecat în concediu pentru 30 de zile.

Atribuțiunile D-sale, au trecut pe tot timpul lipsei asupra Generalului Barbu Pârâianu, inspector general al jandarmeriei

Citiți »Granița«

Desbaterile Consiliului Miciei Înțelegeri dela Sinaia

(Continuare din pag. 1-a)

celor trei miniștri Comuniștii finali va fi, în această primă etapă, de o fermitate absolută, afirmând că, în cazul unui fapt împlinit din partea Ungariei, Mica Înțelegere va răspunde prompt, cu măsuri energice și necesare.

Problema spaniolă

Problema spaniolă deasemeni nu va preocupa Mica Înțelegere care rămâne atașată principiului de neinterventie.

Relațiile cu Italia și Polonia

La a doua ședință a consiliului d. Stoiadinovici a făcut o amplă expunere asupra relațiilor italo-iugoslave și asupra posibilităților de apropiere dintre Italia și Mica Înțelegere.

Deasemeni d. Victor Antonescu a arătat situația raporturilor de prietenie dintre România și Polonia și putința unei colaborări între Polonia și Mica Înțelegere.

D. K. Krota a delarat că Cehoslovacia este pe deplin de acord cu politica celor două țări și dorește ca Mica Înțelegere să ajungă la o cât mai strânsă colaborare atât cu Italia cât și cu Polonia.

Problema colaborării economice

Cei trei miniștri de externe au eduzat de acord că o cât mai strânsă colaborare economică a Statelor Miciei Înțelegeri între ele și cu vecinii lor, contribuie la întărirea ei și îi mărește autoritatea și prestigiu.

Intărită prin aceste colaborări economice Mica Înțelegere poate deveni un instrument mai eficace, și poate contribui într'un mod mult mai concret la organizarea păcii Europiei.

Seara d. Victor Antonescu a oferit un dîneu în onoarea oaspeților în restaurantul hotelului Paris.

Marți dimineață a avut loc o nouă ședință a consiliului permanent al Miciei Înțelegeri. S'a discutat în continuare problema reinarmării Ungariei și problema legăturii aeriene București-Belgrad-Roma.

D. Krofta a vizitat fabricile de armament

Ministrul de externe al Cehoslovaciei a vizitat în cursul dimineții fabricile de armament dela Brașov care s'au construit cu concursul Cehoslovaciei.

D. Krofta și-a manifestat deplina satisfacție pentru instalațiile moderne ale fabricilor.

Miniștrii de externe au fost primiți în audiență de către M. S. Regele

Cei trei miniștri de externe au fost în audiență și reținuții la dejun de către M. S. Regele. La acest dejun au luat parte

suitele miniștrilor Cehoslovaciei și Jugoslaviei și d-nii G. Tătărescu și Victor Bădulescu subsecretar de stat la ministerul afacerilor străine precum și d. Veverka noul ministru plenipotențiar al Cehoslovaciei la București.

Ultima ședință a consiliului

A avut loc apoi ultima ședință a consiliului permanent al Miciei Înțelegeri. S'au discutat ultimele chestiuni și s'a redactat un comunicat.

Apoi cei trei miniștri de externe au primit pe reprezentanții presei cărora d. Victor Antonescu le-a făcut următoarele declarații:

„Adresez aici un salut recunoșcător reprezentanților presei Miciei Înțelegeri, a căror colaborare la opera noastră politică este deosebit de activă și de rodnică.

În calitate de președinte în exercițiu al consiliului permanent al Miciei Înțelegeri, țin să mulțumesc în mod foarte sincer reprezentanților presei străine cari, venind la Sinaia, au arătat toată importanța pe care opinia publică a tuturor țărilor o atribuie lucrărilor noastre; ei au putut să constate că Mica Înțelegere, strâns unită, își urmează politica, al cărui scop este menținerea păcii întemeiată pe stabilirea tratatelor.

Autoritatea și eficacitatea acestei politici este cu mult întărită prin legăturile cari unesc Mica Înțelegere de Înțelegerea Balcanică Solidaritatea celor două organisme este mai puternică și mai intimă, decât aceea creată, în mod firesc, de prezența comună a României și a Jugoslaviei. Ea se sprijină într'adevăr pe identitatea principiilor, cari le călăuzesc, pe aceiași concepțiune etică a vieții internaționale.

Pacea prin stabilitate, prin respectul fiecăruia, printr'o mai deplină înțelegere și o mai largă cooperare între popoare, iată năzuințele cari înmănușiază cinci state și 70 de milioane de suflete într'un sistem politic cu deosebire suplu, armonios și eficace.

Țin să subliniez marea prietenie ce ne leagă de Franța, dar nu am nevoie să amintesc, tot ceea ce o îndreptățește. Nu numai faptul că influența sa în lume se exercită în slujba păcii, a justiției internaționale și al dreptului popoarelor de a dispune de ele însăși, dar și mult încă, geniul său, concepțiunea despre lume care îi este proprie, sunt astăzi ca și eri, aproape de sufletul și de simțirea noastră. Nimeni nu ar putea să vatem sau să distrugă afinitățile sufletesti care ne unesc.

În fine, vreau să vă spun că s'a bucurat România de a primi pe cei doi eminente oameni de stat cari conduc politica externă a aliaților săi din Mica Înțelegere.

Valorificarea produselor agricole

După calculele făcute la ministerul de industrie și comerț, cifra totală a exportului pe primele opt luni ale anului, adică până la sfârșitul lunii August se ridică la 20 miliarde de lei.

Excedentul balanței comerciale dela începutul anului și până în prezent se cifrează la 9 miliarde lei.

Dacă se ține seamă de folosul lor în ultimele patru luni ale anului exportul este mult intensificat, se poate spune că excedentul balanței comerciale pe anul întreg va trece de 12 miliarde lei.

Atât delegația economică a guvernului cât și oficiul de valorificare a grâului au luat noi

măsuri pentru o mai bună valorificare a cerealelor.

Astfel prima de export a fost fixată la 7000 lei vagonul.

Constatăndu-se că grânele încă de 75 kgr. sunt speculate, în ferioare sub greutatea hectolitricomertului interior, oficiul de valorificare a grâului afixat prețul minimal la 42.000 lei vagonul la această calitate de grâu.

Deasemeni, pentru grânele superioare, Centrala Cooperativeelor de producție a primit dispozițiuni să cumpere la 47.000 lei vagonul, instimându-se astfel prețul grâului în comerțul exterior.

Prime pentru exportul de animale

Spre a intensifica exportul de animale care e una din bogățiile țării, delegația economică a hotărât acordarea unei prime de lei 5 la kg. pentru bovinele vii

și de lei 2 kg. pentru oi vii, cu începere dela 1 Septembrie c la exportul făcut în Grecia, Palestina, Siria, Egipt, Malta și Libia.

Exportul de fructe

În ce privește exportul de fructe, altele decât nuci, delegația a hotărât să reducă cota de devize libere pentru Banca Națională dela 10 la sută la 5

la sută și acordarea primei valutare de 38 la sută pentru cota de 5% ce revine Institutului nostru de emisiune.

Primăria comunei Dezna Nr. 1917/1937.

Publicațiune

Având în vedere publicațiunea primărie Dezna în ziarul „Granița” Nr. 22 din 27 August 1937 în care s'a strecurat o greșală și anume data ținerii licitației pentru vânzarea a lor 120 fire lemn de esență gorun din pădurea comunală, care a fost publicată pe ziua de 11 Septembrie 1937 se corectează în ceea ce privește data ținerii licitației în modul următor:

Licităția se va ține în ziua de 19 Septembrie 1937 ora 10.

În caz de nereușită a doua licitație se va ținea în ziua de 28 Septembrie 1937.

Acest contact mi-a dat prilejul să constat, încă odată, că unitatea morală, mereu mai strânsă, a statelor Miciei Înțelegeri se traduce prin cordialitatea și intimitatea relațiunilor dintre miniștrii lor de externe. Mă despart astăzi seară cu mare regret de cei doi colegi ai mei, după orele prea scurte pe cari le-am petrecut împreună. Părăsesc — pot să spun doi mari prieteni; fiindcă prietenia cea mai de preț este aceea care își trage viața dintr'o străduință comună.

D. M. Negură prezidează adunarea cooperabilor din Banat

La Timișoara s'a ținut Duminecă o mare adunare a cooperabilor din Banat, la care a participat și d. Mihail Negură, ministru de d. Gh. Dumitrescu-Bumbesti și d. Cercei, directorul general al cooperăției. La sosirea în gara Timișoara oaspeții au fost primiți de un mare număr de cooperatori, în frunte cu reprezentanții autorității locale.

Discursul dlui ministru Negura

Îngăduiți-mi să vă spun „frați cooperatori”, pentru că numărul vostru atât de impunător, dovedește că la cei de azi se vor adăuga și mai mulți în viitor.

Fostul meu coleg în b'roul advocațiilor din Vaslui, maestrul Adrian C. Bradariu, spunând că am o misiune de chirurg, mi-a cerut să pun degetul direct pe rană. Mă simt deci obligat să v'o spun sus și tare că eu NU sunt ministru, ci cooperator încercat și călît 20 de ani în această mișcare și mai mult chiar, sunt cooperator prin naștere, tatăl meu fiind dascăl, care a luptat o viață n'treagă în slujba cooperăției. Pe mine m'au convins vremurile că nu greutățile sunt acelea cari pot să împiedice mișcarea cooperabilor care trăiește dospită în sufletul poporului român și este curățenia sufletească ce se menține ca înceafărul de luminoasă, oricâte

Eftenirea lemnelor de foc

Delegația economică s'a ocupat apoi de problema eftenirii lemnelor de foc și a combustibilului lichid, utilizat la încălzire și pentru tractoarele agricole. Guvernul speră că va putea obține, prin măsurile ce le va lua de urgență, ca lemnele de foc (tag) să nu depășească prețul de la 6500 vagonul, tăiate și transportate la domiciliu.

Ședința a luat sfârșit la ora 8,10 seara.

Citiți

„GRANIȚA”

desamăgiri i-ar fi dat să îndure asigurându-i-se astfel continuitatea.

Să știți că pe mine nu mă măgulește faptul că pe cele 60 de unități cooperatiste, câte aveți acum, le veți înmulți curând la o sută. Eu mai bine prefer 20 curate, fiindcă numărul lor nu importă, ci puterea lor de curățenie sufletească. Nu mă bucură marele număr al membrilor înscrși, dacă majoritatea lor sunt absenți cu trupul și cu sufletul. Cel care intră în altarul cooperăției, trebuie să aibă în vedere aplicația practică a marilor învățăminte ale lui Isus Csristos. Să-și verifice gândurile și dacă nu sunt curățite în cugete și în simțiri să nu intre în altar, căci altcum riscă să-l profaneze.

Unei mișcări cooperatiste ideale, nu trebuie ca Statul să-i acorde credite, ci de jos să țâșnească energia, iar Statul să vie să-i dea ajutorul necesar, care printr-o politică chibzuită să-i valorifice acest credit. De aceea am încrederea că în Banat se poate face mult în cooperăție. Eu mă razim pe marea masă dela sate, în onestitatea cărei am o mare încredere, prin faptul că cel ce muncește respectă la rândul său munca altuia

Nenorocirea este că oamenii nu intră unde sunt cei răi. Trebuie să abdicăm dela această mentalitate daunătoare și să mobilizăm în cooperăție elementele incercate în altele domenii de activitate.”

Tâlharii

Citim în excelenta revistă „Vremea” care reproduce din „Analele Genito-Urinare”, următoarele:

„Serviciile medicale ale Administrațiilor exterioare dela Casa Autonomă C. F. R. are un buget oficial de 29 milioane 018 mii Lei.

Din această sumă fantastică, pentru medicamente, seruri și vaccinuri se dau: 50 (cincizeci mii) Lei, iar pentru transportul lor Lei 10.000 (zece mii).

Veți întreba unde se duce restul de 28 milioane 950 mii lei?

Priviți bugetul oficial și veți vedea uluiți că 27 milioane 326 mii și ceva înseamnă „salarii, indemnizări și deplasări” și peste un milion „chirii”.

Pentru furnituri de birou se duc 61.000, ceci cu 11.000 mai mult decât pe medicamente.

Prin urmare, păstrând proporțiile, dacă vrei să dai bolnavilor medicamente seruri și vaccinuri de un milion, ai nevoie să cheltuești cu salariile și chirii peste 580 milioane. Adică pentru un leu medicamente se cheltuesc pe alături 590 lei.

Nu știm dacă trebuie să credem sau să privim ca o glumă proastă cele de mai sus. Ți se pare că sunt basme dintr'o țară de vis urit. Și totuși datele sunt culese dintr'un buget oficial.

Spuneți și D.Voastră dacă nu vi s'au urcat sângele la cap, dacă nu v'a venit să spargeți orice, oar să spargeți ceva, când ați citit cele de mai sus...

Cum pot exista oameni atât de lipsiți de conștiință? Cum poate fi cineva atât fără de lege, mai rău decât cea mai crudă bestie, încât să uite cu atâta nepăsare de destinația banilor pe cari îi trece candid la capitolul „Salarii, indemnizări, chirii”? Nu se gândește de fel la bătaia lui Dumnezeu un astfel de om care se hrănește cu puroiul din hrănile nevindecabile ale atâtor bolnavi lipsiți de medicamente pentru că el „se deplasează” atât de scump?

Cu astfel de oameni, toate guvernele din lume rămân neputincioase...

Pentru astfel de oameni nu există pedeapsă destul de aspră...

P.

Situația politică

Guvernul actual va conduce noile alegeri

Situația internă nu va fi examinată decât după terminarea acțiunii externe — Măsurile excepționale au fost prelungite — Sporirea salariilor.

După terminarea conferinței dela Sinaia, a avut loc o lungă constatare între d-nii G. Tătărescu, Inuleț și Franasovici. Constatarea a ajuns la concluzia că, — până după terminarea acțiunii externe d. Antonescu — nu poate fi vorba de examinarea situației interne.

Cu prilejul întâlnirilor dela Geneva, cercurile noastre socotesc că anumite tendințe cari s'au înregistrat în vremea din urmă în politica internațională, își vor căpăta clarificarea. De asemenea se vorbește de anumite inițiative ale guvernului francez în domeniul politicii internaționale, cari vor provoca un aosebit interes.

Măsurile excepționale au fost prelungite

Tot cu această ocaziune s'a hotărât prelungirea măsurilor excepționale. Pentru motivarea serioaselor motive, cari au determinat guvernul la aceste măsuri, va apare un decret special.

S'a desbatut și chestiunea salariilor funcționarilor publici, care se va aranja definitiv în consiliul de miniștri, din săptămâna viitoare.

D. Mussolini se duce la 25 Septembrie la Berlin

Se anunță din sursă bine informată deci ca oficială că d. Mussolini se va duce la Berlin la 25 Septembrie.

Călătoria Ducelui se pare că a fost fixată în principiu pentru data de 20 Septembrie. D. Mussolini se va întâlni întâi cu cancelarul Hitler la Berchtesgaden și apoi se va duce împreună cu aceasta la Berlin.

D. Mussolini nu ar rămânea în Germania decât trei zile.

Motorizarea agriculturii

Consiliul de miniștri a aprobat achiziționarea unui număr de 203 tractoare

Pentru a se îndeplini cu un ceas mai de vreme acțiunea de motorizare și modernizare a agriculturii, consiliul de miniștri a aprobat ca din fondul de 50 milioane deschis ministerului de agricultură și domenii să se achiziționeze, prin bună învoială un prim număr de tractoare, utilizate cu tot echipamentul necesar unei bune funcționări.

Până în prezent s'au perfectat contractele pentru furnizarea unui număr de 203 tractoare.

150 tractoare au fost comandați de fabrica Heinrich Lanz A. G., din cari 90 tractoare cu forța maximă de 35 hp. și 60 de 35 hp.

Un alt lot de 20 tractoare marca Hanomoy-Diesel au fost comandați prin firma „Industria”.

Prețul unui tractor, cu toate cele necesare bune funcționări variază între 169.000 — 230.000.

Deasemeni s'au sau mai comandați un număr de 37 tractoare, cu chenile Caterpillar, fără pluguri, în valoare de dolar, 114 515, din America, prin firma N. Butculescu din București.

Cu tractoarele achiziționate mai sus se vor înzestra centrele agricole din țară, înființându-se totodată echipele de motocultură.

Opera de modernizare și motorizare, după cum se vede, este în plină desfășurare.

Concentrările

În toamna acestui an având loc manevrele regale, vor fi concentrate următoarele contingente: 1931, 1932, 1933 și 1934. În acest an concentrările se vor face în două serii: La 6 Septembrie și la 6 Octombrie.

Surprimarea biletelor c. f. r. de Duminică și sărbători

Direcțiunea generală a căilor ferate a hotărât ca începând dela 1 Octombrie 1937, să se desființeze biletele de dus și întors ce se eliberează duminicile și sărbătorile.

Presa opoziționistă — care nu de mult, scria în fața ei — că guvernul e gata să cadă la termene fixate de ea — scrie astăzi că Partidul Național-Liberal este cel mai indicat și îndreptățit a face noile alegeri generale. În sfârșit dacă presa care susținea pe național-tărănesc scrie așa, atunci ce ne mai rămâne de scris nouă celor cari am fost întotdeauna alături de partidul Național-Liberal?

Anglia construiește uzine de munițiuni și avioane în Canada, Africa de Sud și Indii

În urma acestor construcții, baza navală dela Singapore nu va mai depinde de metropolă

Consiliul suprem al apărării imperiale a adoptat planurile, care vor fi spuse aprobării fiecărui dominion, pentru constuirea în Canada, în Africa de sud și în Indii, a unor uzine de munițiuni și de avioane, în contul guvernului britanic.

Guvernul din Londra a și cumpărat palatul monetăriei

din Pretoria, care va fi transformată în fabrică de proiectile și de bombe pentru marina de război.

În Canada se vor construi avioane.

Intre altele, Anglia urmărește și scopul ca baza navală din Singapore să se poată astfel aproviziona, fără a mai depinde de metropolă.

Mărirea salariilor funcționarilor publici

Celelalte guverne cari dela 1928 incoace au precedat pe liberal, n'au putut ține în echilibru bugetul statului, fără a nu face anumite jertfe pe cari le simțea mai mult cetățeanul muncitor decât guvernanti cari ar fi meritat, din pricina nepriceperii lor să îndure tot greul. Așa, unii au găsit de bine să ridice impozitele, iar alții să aplice funcționarilor curbe de sacrificiu, scăzându-le leafa în două rânduri, pentru că șmecherii guvernanti de atunci își spuneau că funcționarii nici așa n'ausă poată crâcni împotriva autorității de care depind.

Și totuși bugetele le au fost mereu încărcate și felicitare acestor guverne, meru recurgeau la împrumuturi și la specialiști străini, fără să se poată arăta nici așa cu nimic.

Iată însă că guvernarea de acum, după ce a condus finanțele Statului de așa manieră încât astăzi excedentele se arată nu numai din an în an, ci și din lună în lună, această guvernare se gândește nu la devorarea excedentelor, ci la ajutorarea cetățenilor țării, începând cu o categorie care are într'adevăr nevoie de o îmbunătățire a soartei, mai ales că aceasta a suportat neplăcutele urmări ale exporturilor unor nepricepuți sau rău intenționați.

Este vorba de funcționarii publici, cărora guvernarea hotărât să le ridice salariile cu 10%, natural, făcându-se deosebire între salariile mari — cari nu vor fi schimbate — și salariile mici. Guvernul a pus această chestiune pe ordinea de zi a celui mai apropiat Consiliu de Miniștri, care se va ține săptămâna viitoare.

Guvernul român este hotărât a face toate înlesnirile posibile pentru exportul produselor noastre în Belgia, fiind una din țările cu care avem cele mai bune raporturi comerciale.

Mare export de grâu în Belgia

Intrucât noul acord comercial încheiat de curând cu Belgia acordă facultatea de a utiliza disponibilul de deșeuri ce-ar rezulta din schimbul comercial și în alte țări, pentru importurile ce eventual am face de acolo, exportul nostru nu poate fi limitat decât de propriile noastre interese.

Canțitatea exportului nefiind limitată în raporturile dintre cele două țări rămâne să se trateze numai prețul.

Plecând dela aceste date, guvernul român și guvernul belgian tratează în prezent exportul a 1 milion de tone grâu românesc în Belgia.

Livrările vor începe imediat după încheierea vânzării, care se va produce curând.

Alte oferte sunt în curs de a se face, prin institutul nostru de export.

Guvernul român este hotărât a face toate înlesnirile posibile pentru exportul produselor noastre în Belgia, fiind una din țările cu care avem cele mai bune raporturi comerciale.

Citiți Granița